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Требования к
«Концепции управления жизненным циклом»
PraxOS 1.0
2 декабря 2008г.

Настоящие Требования используют систему терминов, введённую в «Понятийном минимуме подхода системной инженерии к управлению жизненным циклом».
Концепция управления жизненным циклом (далее – Концепция) – это архитектурное описание набора процессов «Управление жизненным циклом» для основных систем организации, дополненное описанием мер, направленных на разработку выполняемых описаний процессов и следование этим описаниям процессов как производственным нормам.
Концепция должна разрабатываться и утверждаться как корпоративный стандарт.
Разработка Концепции в виде документа (бумажного) не исключает использования информационных моделей, в частности, для составления входящих в нее принципиальных описаний процессов (рекомендуется использование информационных моделей DEMO).

Структура Концепции: 
1. Общие замечания

2. Подход к управлению жизненным циклом.
3. Основные системы и их жизненные циклы

Для каждой системы:

a. Опорное описание системы, ее стейкхолдеров и их интересов.

b. Опорное описание управления жизненным циклом системы.

c. Принципиальное описание управления жизненным циклом системы.
d. Специальные процессные выписки

4. Пути реализации Концепции.

5. Оценка управления жизненным циклом.
Концепция является процессным стандартом (Process Reference Model в ISO 15504) и поэтому должна соответствовать его требованиям к процессным стандартам (эти требования приводятся настоящем тексте).
Общие замечания

В разделе «Общие замечания» приводятся сведения о самой Концепции:
· Назначение Концепции

· Стейкхолдеры Концепции и их интересы. Минимально должны описываться интересы следующих стейкхолдеров: заказчик (заказчики) Концепции, разработчик (разработчики), исполнители положений Концепции, государственные органы..

· Способ и организация разработки.

· Насколько достигнут консенсус в сообществе стейкхолдеров. Если никаких действий для достижения консенсуса не было, то это нужно указать.
· Дата и номер текущей версии текста, где можно взять самую свежую версию.

· Порядок утверждения Концепции

· Порядок изменения Концепции

· Координаты для связи с разработчиками (куда давать замечания и предложения, у кого получать разъяснения).

Подход к управлению жизненным циклом.
Краткое описание выбранного подхода к управлению жизненным циклом, включающее, но не ограничивающееся:
· Источник русскоязычной терминологии (например, «Понятийный минимум подхода системной инженерии к жизненному циклу»)
· Наименования использованных в качестве опорных описаний международных стандартов, описание их адаптации (изъятий и изменений) для целей данной Концепции.
· Методы описания, использованные для подготовки Концепции (например, положения ISO TR 24774, описания DEMO).
· Если используются информационные модели описываемых Концепцией жизненных циклов, то указать средства моделирования (например, программное обеспечение для создания информационных моделей принципиальных описаний процесов).
Основные системы и их жизненные циклы

Данный раздел является основным нормативным (т.е. обязывающим) разделом Концепции. Его подразделы описывают основные  системы, жизненный цикл которых является предметом Концепции. 
Особое внимание нужно обратить на природу и выбор границ системы. Системы необязательно являются материальными: это может быть операционный день у эксплуатирующей организации, и тогда все основные стадии жизненного цикла системы будут проходить в течение суток. В традиционном инжиниринге выбор основной системы также может быть непростым: это может быть площадка, стройка, блок, объект, завод или станция. Систем не должно быть слишком много (заведомо не более десятка).

Для каждой системы включается подраздел со следующим содержанием:
Система, ее стейкхолдеры и их интересы
Для системы приводятся:
· Наименование (выносится в наименование подраздела).

· Стейкхолдеры системы (минимально по ISO 42010 нужно указать пользователей системы, заказчиков системы, разработчиков системы и лиц, занимающихся обслуживанием и ремонтом)

· Список интересов стейкхолдеров (минимально по ISO 42010 – цель или миссия системы; пригодность системы для использования в соответствии с ее миссией; работоспособность конструкции системы; риски разработки и работы системы для ее пользователей, заказчиков и разработчиков; пригодность для обслуживания и ремонта, пригодность для развертывания и развития системы).
· Границы системы и ее окружения (уточнения, что входит, а что не входит в целевую систему, а является ее операционным окружением, обеспечивающими системами и т.д.).
· Список основных элементов системы (укрупненно), который ляжет в основу Plant (или Product) Breakdown Structure в информационной модели системы.

Опорное описание жизненного цикла системы
Данный раздел определяет наименования стадий жизненного цикла системы, вклад (назначение) каждой стадии в жизненном цикле, результат (состояние системы) для каждой стадии. В этом разделе не указываются связи между стадиями. Для каждой стадии приводится:
· Название стадии. Это может быть либо название деятельности, которая ведется на данной стадии («строительство», «проектирование»), либо название системы в соответствующем состоянии («стройка», «проект»), либо название общего процесса, обеспечивающего данную стадию эволюции системы («управление строительством», «управление проектированием»).

· Название актора (это роль, на которую затем может быть назначена одна или несколько организаций), который ответственен за выполнение целостного процесса этой стадии («строитель», «проектировщик»).

· Назначение стадии, ее вклад в общий жизненный цикл.

· Основные результаты процессов этой стадии. Тут указывается состояние системы, получаемое на этой стадии, продукты, передаваемые на вход процессов других стадий. Не делается никаких замечаний о том, каким образом получаются эти результаты.

Принципиальное описание жизненного цикла системы

Данный раздел определяет связи между стадиями жизненного цикла системы. Нужно обязательно помнить, что между стадиями жизненного цикла существуют моменты принятия решений (decision gates) о переходе между стадиями, но сами стадии могут перекрываться во времени.

Основным решением, принимаемым при составлении принципиального описания жизненного цикла системы, является тип разработки (инжиниринга): последовательный, параллельный, серийный и т.д.. Согласно этому архитектурному решению о типе инжиниринга прописываются связи между стадиями жизненного цикла.
Описание связей между стадиями жизненного цикла представляют описание трансакций (в смысле DEMO – поручение (или самопоручение) работы, достижение договоренности, выполнение работы, приемка результатов).
Сразу нужно отметить, что жизненный цикл нужно изображать не «как в учебнике», последовательностью стадий, а «как будет». Так, стадия «проектирование» не просто следует между «обоснованием инвестиций» и «строительством», но по факту продолжается и в ходе строительства. Более трудный вопрос: результаты работ «проектировщик» передает «строителю», но работу-то ему поручал «обоснователь инвестиций» -- перед кем отчитывается «проектировщик» за выполненную работу? 

Результирующее описание представляет собой снабженные текстовыми пояснениями диаграммы (рекомендуются конструкционные диаграммы DEMO) и схемы, на которых изображены связи между процессами стадий жизненного цикла системы и описаны основные трансакции между акторами этих стадий.

В принципиальном описании необходимо также указать, какие принципы (например, использование общей для всех акторов информационной модели, использование описаний DEMO и т.д.) будут использованы для организации работ на каждой стадии жизненного цикла каждой системы, чтобы обеспечить надлежащую связь этих стадий в общий жизненный цикл.

Специальные процессные выписки

Для тех мероприятий, которые необходимы для обеспечения специальных интересов стейкхолдеров (качества, безопасности, ремонтопригодности, управления старением, экологической чистоты и т.д.) . нельзя указать отдельные процессы, обеспечивающие именно эти результаты. Соответствующие мероприятия должны быть включены во все процессы. Тем не менее, стейкхолдерам требуется показать, как удовлетворяются именно эти интересы. Для этого должны быть составлены специальные процессные выписки (приложение D ISO 15288:2008), куда включаются части описаний процессов, обеспечивающие необходимые характеристики системы.
В данном разделе для каждого специального свойства системы содержится подраздел, в котором указывается:
· Наименование свойства, требующее специального внимания

· Назначение создаваемой процессной выписки

· Результаты или характеристики процессов, практик и работ, которые необходимы для того, чтобы удостовериться в наличии свойства. Предполагается, что специальные свойства не могут быть прямо измерены, но их наличие может быть аргументированно показано (например, следуя положениям стандарта ISO 15026 о «материалах по безопасности» -- assurance case). 
Для Концепций отдельных стадий жизненного цикла также приводится список процессов, практик и работ (с указанием их оригинальной нумерации), в которых обеспечивается получение требуемых специальных результатов. Для общей Концепции жизненного цикла (рассматривающей жизненный цикл на уровне стадий) эта часть необязательна.
Пути реализации Концепции
В данном разделе приводятся основные идеи, ведущие к реализации Концепции в качестве нормы жизни организации. Реализация Концепции минимально предполагает:

· Постановку процесса «управление описанием жизненного цикла» для организаций-акторов процессов всех стадий жизненного цикла каждой системы. В рамках этого процесса для каждой стадии должны быть проведены разработка и постановка процессов «управление жизненным циклом». В частности, это означает, что для каждой стадии жизненного цикла для начала должна быть разработана Концепция управления стадии жизненного цикла системы, ограничивающаяся данной стадией жизненного цикла как отдельной системой. Далее должны быть подготовлены выполняемые описания процессов, для чего необходимо описать инфраструктуру организации, а затем наладить выполнение этих процессов, для чего обучить и мотивировать сотрудников.

· Постановку процесса «управление инфраструктурой» для организаций-акторов процессов всех стадий жизненного цикла каждой системы. В рамках этого процесса должна быть определена процессная инфраструктура (оборудование и компьютеры, программы, документация и базы данных, сервисы, методы, инструменты, методики, стандарты, оборудование и помещения для разработки, эксплуатации, или ремонта). Именно в ходе постановки этого процесса должны быть выбраны основные технологии, поддерживающие их методы и оборудование.

· Постановку процесса «управление персоналом» для организаций-акторов процессов всех стадий жизненного цикла каждой системы. Именно в ходе постановки этого процесса необходимо указать, как и когда будут обучены и мотивированы на выполнение процессов жизненного цикла сотрудники.

· Постановку процесса «управление информацией», для организаций-акторов процессов всех стадий жизненного цикла каждой системы. В рамках этого процесса должно быть определено, каким образом будет происходить обмен информацией процессных описаний в ходе их разработки между разработчиками и другими стейкхолдерами, и каким образом полученная информация по управлению жизненным циклом на всех стадиях всех систем затем будет доступна для всех в ней нуждающихся.

· Постановку процесса «управление проектами» для организаций-акторов процессов всех стадий жизненного цикла каждой системы. В рамках этого процесса должно быть определено, каким образом будет проходить управление проектом (планирование и контроль исполнения) реализации Концепции.

Концепция должна предусмотреть основные идеи (принципы и методы) для каждой из этих работ и назвать основных их акторов.

Оценка управления жизненным циклом

Для того, чтобы убедиться, наличествует ли выполнение процесса «Управление жизненным циклом», должны быть использованы методы оценки процессов. Для этого существует ряд стандартов (ISO 15504, CMMI и др.).

Концепция должна указать, какой стандарт оценки будет выбран для оценки зрелости процессов управления жизненными циклами, или предложить основные идеи для разработки собственного стандарта оценки зрелости процессов. 
